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Gruppenübung

Aufgabe G40 (Länge eines Weges )
Berechnen Sie die Länge der folgenden Wege X und r:

(a) X(t) = (t3, 3
2 t2), t ∈ [1, 2] .

Hinweis: Beachte
∫

t
√

t2 + a2dt = 1
3

√
(t2 + a2)3 + const für a ∈ R.

(b) r(t) = (t− sin t, 1− cos t), t ∈ [0, 2π] .

Aufgabe G41 (Wegintegrale)
Berechnen Sie das Wegintegral von f und g längs α und γ:

(a) f(x, y) = (x2 − 2xy, y2 − 2xy), α : y = x2, x ∈ [−1, 1].
Hinweis: Parametrisieren Sie zuerst den Weg α mit t ∈ [−1, 1], um eine Kurve
α(t) =

(
α1(t), α2(t)

)
: [−1, 1] → R2 zu bekommen.

(b) g(x, y) = (−y, x), γ(t) = (cos t, sin t), t ∈ [0, 2π].

Aufgabe G42 (Potential)
Wir betrachten das Vektorfeld F : R2 → R2 mit F (x, y) = (x2 + 2xy − y2, x2 − 2xy − y2). Besitzt
F ein Potential? Geben Sie alle Stammfunktionen ϕ von F an.



Hausübung

Aufgabe H39 (Länge eines Weges) (2+2 Punkte)
Berechnen Sie die Länge der folgenden Wege:

(a) p(t) = (3t, 3t2, 2t3), t ∈ [0, 1] .

(b) q(t) = (e−t cos t, e−t sin t, e−t), t ∈ [0, a].

Aufgabe H40 (Wegintegrale) (4+2 Punkte)
Berechnen Sie das Wegintegral der folgenden Funktionen.

(a) h(x, y) = (x2 + y2, x2 − y2) längs des Weges r : y = 1− |1− x|, x ∈ [0, 2].
Hinweis: Parametrisieren Sie zuerst den Weg r mit t ∈ [0, 2], dann zerlegen Sie das Integral
bezüglich der zwei Teile des Weges.

(b) k(x, y) =
(

x
x2+y2 , y

x2+y2

)
entlang des Kreises um (5, 6) mit Radius 2.

Tipp: Beachten Sie, dass der Kreis ein geschlossener Weg ist.

Aufgabe H41 (Potential) (2+4+2+2 Punkte)
Gegeben sei das Vektorfeld F (x, y) = (x, y).

(a) Besitzt F ein Potential?

(b) Geben Sie alle Stammfunktionen an.

(c) Berechnen Sie
(2,3)∫

(−1,2)

F .

(d) Zeigen Sie, dass
∫
∆

F = 0 , wo ∆ die folgende Dreieck bedeutet (siehe Skizze).

Abgabe der Hausübungen: Am Freitag den 20. Juni 2008 vor der Übung.


